

皇帝亲自搬来大石头也没能砸开寿州城门

5



高天流云 著
上海锦绣文章出版社友情推荐

本书从宋太祖赵匡胤充满传奇和争议的一生说起,全程解析大宋王朝的建立以及帝国初期的历史迷局,把中国五代十国各个朝代的历史更替,每一次政权纷争,一一罗织在轻松幽默的解说中。

[上期回顾]

郭威登基,赵匡胤得到提拔,但是官职依旧很小。赵匡胤转而投奔郭威的养子柴荣。不久郭威病死,柴荣登基。柴荣新上任,就在战场上遭遇了强劲对手——北汉的刘崇。柴荣御驾亲征,然而,兵器未动,手下就纷纷投降。绝望的柴荣孤身突破重围,直取刘崇。这时候,赵匡胤横空出世,帮柴荣扭转乾坤。

戏说历史

后周这个地方,是个四面用兵之地,换句话说,也就是哪边都有敌人。如果有一幅当时的地图,我们会看到往上,即北边,是北汉和契丹;向下偏左,即西南地区,是后蜀;向右下方看,后周真正的敌人就出现了,那是南唐,汉人地区除了后周之外,就是南唐最为强盛发达了。至于右面,后周倒是可以放一百个心,绝对不会有敌人突然冒出来,因为那边是海,这时无无论是高丽人或者日本人都还不成气候,中国无论再怎么乱,也没他们插足的份儿。

那么面临这么多的肥肉柴荣要怎么下嘴呢?想来想去,柴荣决定给大臣们出两道作业题,并限期完成。作业题的名字叫《为君难为臣不易论》以及《平边策》。从这两个题目就可以明确地看出,柴荣一是要大家讲一讲内部如何安定,即大家都要明白皇帝要怎样做,臣子们又要怎样做;第二,就是明目张胆,毫不讳言地昭告天下,所有人的安逸日子都结束了,无论是我的臣民还是敌人,你们都要清醒过来,我这就来扫平割据,统一天下!

这两篇文章最后确定了柴荣的战略总方向,即先南后北。而且他就此发现了一个极其有用的人才,他叫王朴,时任刑部比部司郎中,是一个掌管朝廷百司出纳费用的大会计。王朴在《平边策》里说,面对周边强敌,先从弱小着手,一边歼敌一边强己。首先要对付的是南

唐,南唐与后周接壤且可以攻扰的地方有近两千里之长,先从其薄弱处下手,左右攻扰不定,对方往来应付时就会露出真正虚弱的地方,而到那时,我们就更不能不用强兵去硬攻。

显德二年(公元955年)四月,战争开始。但是最初的方向稍微偏离了一些,不是南唐,而是后蜀。理由很简单,因为早些年后蜀趁着中原大乱,在后晋时期把中原的秦(今甘肃秦安)、凤(今陕西凤县)、成(今甘肃成县)、阶(今甘肃武都)四州给占领了。这四州的地理位置非常重要,无论是想出川还是想进川,这里都是必经之所。如果我们熟读《三国志》的话,就会发现当年诸葛亮每次伐魏,都会先出兵夺取这片土地。而这时,它们就像是四把匕首一样,一直顶在柴荣的软肋上,不拔下它们,柴荣就休想发力。

于是柴荣派重兵出征,一定要拿下它们。但是天不遂人愿,后周的人马虽然最初取得了一些胜利,但是后蜀马上就派来了援军,他们在这四州已经盘踞了多年,战事开始相持不下。柴荣想来想去,觉得派一个真正懂行的,还不如派一个对自己忠心耿耿的。他的目光扫来扫去,最后停在了年轻的,刚刚受他提拔的人身上。就是他了,赵匡胤。赵匡胤非常痛快地答应了。

当年的十一月,赵匡胤终于漂亮地结束了四州之战,几乎就在同时,柴荣就发动了对南唐的攻击,目标是

江北的淮河一带。后周显德二年的十一月,柴荣任命身兼中书门下平章事,有宰相头衔的大将李谷为淮南道行军都部署,王彦超(还记得他吧?赵匡胤的老熟人)为副部署,统率后周名将韩令坤等十二将进攻南唐。

战事进展顺利,先锋都将白延遇连破来远(今安徽寿县西南)、山口镇(今安徽寿县东),击溃南唐淮河守军数千人,再攻占上窑(今安徽怀远之南)。就这样,扫平了淮河以北的南唐守军,然后在深冬时节,在正阳段淮河上架起了一座浮桥,渡过淮河,抵达寿州城下。

南唐的寿州守将是大将刘仁贍(请记住这个名字)。历史证明,这个名字足足让柴荣头痛了两年。而且除了刘仁贍之外,南唐已经迅速做出了反应,派神武统军刘彦贞为北面行营都部署,率兵两万火速增援,并且命令中书平章事皇甫晖、常州团练使姚凤率兵三万进屯定远(今安徽定远东南),进行策应。

救兵如救火,这时寿州已经被后周强攻了近一个月,战况紧急,时间要求刘彦贞进兵必须迅速,于是此人接到命令之后根本没奔向战马准备昼夜兼程去跑路,而是先冲向了河边。事后证明这一招极为精明狠辣,他要利用南唐军队的第一王牌——水军,去从根本上上一击垮后周军队,让他们有来无回,彻底死在淮河的南岸!刘彦贞乘数百艘巨舰从水路直扑正阳,那里有后周

军队赖以生存的浮桥。只要先把浮桥毁掉,就能把全是骑兵步兵等陆地军种的后周军队全都截留下来,那时关门打狗,想怎么打就怎么打。

李谷慌了,他没有想到才进攻了一个月,后路就要被抄断。他的反应是马上回兵,保住浮桥这条生命线。李谷命令把随军带来,准备长久之计的粮草辎重全都就此焚烧,绝不留给南唐。然后马上后撤,再不耽搁。但是他没有想到,烧毁粮草时的火光让寿州城头的刘仁贍看得清清楚楚。被围攻了一个月的刘仁贍根本一点都没害怕,在李谷退兵的时候,他突然冲出城来热烈地欢送了李谷一下,给李谷的队伍再次减了些员,轻了些装,好让后周军队跑得更快些。

就这样,开战仅仅一个月,敌我双方的进攻防守态势就来了个一百八十度的大转弯,胜负的双方完全被倾斜颠覆了。

转过年来,在显德三年正月初六,柴荣宣布亲征南唐。由于兵情紧急,他派出了一员大将先期赶赴正阳,一定要抢在南唐刘彦贞前面保住浮桥,这是后周军队承前启后的生命之桥,绝不容有丝毫之失。由此,真正的较量开始了。最先响彻战场的名字就是这位为皇帝开路,挽救战局的大将。他叫李重进。

刘彦贞刚一下船,李重进立即发起了猛攻。只此一役,彻底击溃南唐援军,阵斩南唐主将刘彦贞,及其麾下万余人,自战场向南近三十里,全都是南唐人的尸体。这

一战,从根本上打击了南唐人的士气,其后果是惊人的,谁也没有料到,李重进的战斗力如此可怕,与之前的李谷等人截然不同。南唐另一路援军皇甫晖和姚凤立即闻风撤退,退守天险清流关。滁州的刺史王绍颜更彻底,他扔下城池就跑了,再也不想和恶魔一样的后周人见怕怕一面。

等到柴荣在当月廿二日亲临战区时,形势已经再次一百八十度大逆转,他可以畅通无阻,直抵寿州城下了。但是更加惊人的事情发生了,以后周百战有余的精兵,再加上数十万征调来的壮丁,如此不分昼夜强攻了一个多月,寿州城竟岿然不动!

在当年的二月初,后周世宗皇帝柴荣命令攻势暂停,他要换一个方式。他命令以方舟竹筏载炮,从淝水(今安徽寿县北肥河)上向城里发射石弹。为了激励士气,柴荣亲自搬运一块大石到前线(想象一下吧,古代的抛石器能有多远的射程,这时的柴荣离寿州城已经有多近),他身边的所有随从官员也都全部出动,参加运送石料。一时之间,我们可以想象,寿州城里变成了什么模样。

后周正规军队加上数十万民夫壮丁,就算每人每天只发射十块石头,那就是数百万颗的流星雨,然后再乘以攻击的总天数,我想寿州城里的人民肯定都是没处下脚而且满头大包了吧。但就是这样,见了鬼的寿州城仍然还是攻不下来。

陈秀丽的鸿门宴让唐贵龙幡然醒悟

10



薛舒 著
《收获》杂志友情推荐

少女叶尼娜算不上绝色,但却吸引了所有人的目光。她的班主任、刘湾中学的唐老师更是不可救药地喜欢上了她。唐老师认定,这个女孩就是他的知己。已婚的唐老师把想法深藏在心里,热情洋溢地生活着。然而,他怎么也没想到,心里的想法却长了翅膀,飞出体外谋杀了他。

[上期回顾]

学校领导兵分三路,开始审查唐贵龙和叶尼娜的问题。政教主任要求叶尼娜写一份详细的交代材料;保卫科长则在听取受害者陈秀丽的申诉,她认定丈夫是受了狐狸精的勾引;而在校长室里,校长痛心疾首责怪唐贵龙——你这个糊涂虫,哪能这样不当心呢?

情感时空

唐贵龙拖着疲惫的步伐走进家门时,迎接他的是女儿忆嵘和怀岚满口脆生生的叫唤。那一边,陈秀丽正在热气腾腾的厨房里忙碌,身手麻利干练,根本看不出她今天是受过严重刺激的。

陈秀丽居然做了一桌丰盛的饭菜,坐在堆着大碗小盘的餐桌边时,唐贵龙十分自然地想到了“鸿门宴”这个众所周知的历史典故,他小心翼翼地捏着筷子,却不敢真的把筷子伸进面前的菜碗里。陈秀丽一声招呼,忆嵘和怀岚就狼吞虎咽起来,一边吃,一边叽叽喳喳地发出一些类似于小鸟聒噪的声音。陈秀丽看了一眼唐贵龙说:快吃啊,肚皮饿坏了吧。唐贵龙霎时鼻子一酸,眼里竟逼迫出一些酸涩潮湿的东西来,眼眶顿时红了,喉咙里堵着一块石头,怎么都无法把气息调顺畅。他便一句话也不敢说,他怕他一说话,就会出现类似于哭泣的语调,他不希望女儿发现他这个当父亲的软弱得不像个父亲。他端起饭碗,埋头划拉着堆得满满的大米饭,手里的动作很大,堆尖的米饭却下陷得很慢。

晚饭后,陈秀丽早早地打发两个女儿去休息了,然后烧了一大锅热水,让唐贵龙洗了一个时间和水量都十分充足的澡。

唐贵龙在简陋的浴室里长时间清洗自己的身体。说浴室,其实是厨房边上拦出的一个小隔间,唐贵龙现在使用的洗浴设备,是一只大号木盆。大木盆上的油漆已经斑驳,这是陈秀丽当年嫁给唐贵龙时的一样嫁妆,这只木盆在炎热的夏季里承担着

唐贵龙一家四口的身体清洁问题。木盆虽然是最大的一只,但相对一个成年人来说,还是显得小了一些。唐贵龙的身体坐在里面,两只脚就必须伸到浴盆外面了。虽然唐贵龙的整个身躯无法全部淹没于木盆中的水里,但主体躯干还是被那些热水覆盖了,热水无疑是温暖而充沛的。平时,唐贵龙是很少在木盆里洗澡的,他一般是提着一桶水到屋外的井台边去冲澡,但今天是个例外。男人在外遭遇挫折,就有权如女人一般在屋里洗澡。就如生了病的人有权在床上吃饭,亦如失恋的人有权请假不去上班。

唐贵龙像个女人一样坐在浴盆里,两条多毛的腿荡在浴盆外面,这使他的形象缺乏男人应有的干脆爽利而显得琐碎停顿,唐贵龙实在是不像平时的唐贵龙了,他竟如女人一样,在浴盆里厮磨良久。可是,这长时间的洗澡过程,于唐贵龙而言是何等重要。洗澡使唐贵龙本是浮躁焦虑的情绪稍稍得到了一些宁静。温暖的水消解着唐贵龙身上积聚了一天的郁郁之气,也消解着他脑袋的混沌不清。等到洗完,唐贵龙发现,从暗室门被撞开那一刻起就消失的正常的思考能力,似乎在逐渐恢复,有逻辑的思维重又出现。

唐贵龙洗澡完毕,犹如经过了一场洗心革面的重塑,他要重新做人,就必须先不让自己做人。于是,他挺起胸膛,抬起头,忍受着胃部的绞痛,走向卧室里等待已久的陈秀丽。那一刻的唐贵龙,忽然想到了高中课本里《纪念刘和珍君》中鲁迅的那句话:真的猛士,

敢于直面惨淡的人生,敢于正视淋漓的鲜血。这是怎样的哀痛者和幸福者?

唐贵龙的哀痛和幸福,在这一夜里交臂纠缠着他支离破碎的心。哀痛是容易理解的,而幸福,就有些言不由衷了。可既然这句话是整体地出自一篇著名的文章,那么这句话自然是有它的道理的,丢弃其中的任何一句,都会缺失了完整的意义。唐贵龙便认定,哀痛的同时,必定是拥有着幸福的。因为他成了一名与生活迂回交手的猛士,他当然应该感觉幸福。

这一夜,唐贵龙的卧室里,自然是充斥了陈秀丽哭哭与笑笑、怒骂与宽恕的声音,猛士唐贵龙却以百般自责和指天发誓来解决这场家庭内部战争。结果可想而知,猛士唐贵龙为了日后拥有更多的空间和机会实现他远大的抱负和理想,他妥协了。他绝没有料到,其实,他的妻子陈秀丽是一个多么厉害的女人,唐贵龙实在有些小看她了。尽管她只是一个乡办缝纫厂的女工,但在面对一场家庭变故时,才真正显示出了她的素质。

陈秀丽一步步朝着自己的目标奔赴而去,唐贵龙一步步后退;陈秀丽以忍让达到进取,唐贵龙假设的妥协已不是假设;陈秀丽是掌握命运的受害者,唐贵龙是糊涂混沌的施罪者。这两个人在家庭中的历来身份,已完全颠覆。猛士竟落魄得毫无知觉。

第二天很快就到了,第二天是刘湾中学的期末考试日,唐贵龙不敢有任何情绪,他照常做着一名老师,只是今日的老师,只监考,不授课。所有的

学生都准时出现在考场里,所有的学生都埋头考卷刷刷书写,唯独,缺了叶尼娜。

唐贵龙十分清楚,叶尼娜的缺席与昨日的暗室事件密切相关,只是不知道她是主动缺席还是被迫缺席。他来不及询问,也无从询问。而此刻,这个叫叶尼娜的女生,又一次被叫到了政教处办公室。随同她一起在政教处里接受教育的,还有她的大舅舅。鹰眼正向叶尼娜的监护人娓娓叙述昨天下午三点半之后的暗室事件,金家男人的脸色一忽红一忽白,表情严峻而尴尬。而站在一边的叶尼娜,面色已是死灰样的铁定,昨天的恐慌似已消失,现在是任由风浪袭击的镇定了,这镇定绝不是她有着足够的能量去承受风浪,而是一种绝望。期末考试都不让她参加,可见事态已是何等严重。她感到了绝望,那就对了。

书香门第出身的金家大少爷显然被外甥女的伤风败俗行为气得失去了镇定与理智,他当下作出了决定,他斩钉截铁地对鹰眼说:学校该处理就处理吧,我现在就带她回去,把她送回她母亲那里,我负不起这个责。鹰眼以一个掌握政策者的冷静语气说:这倒大可不必的,叶尼娜的错误属于无视校纪校规,还没严重到要开除的地步,最多就是给她一个记过处分,学还是可以继续上下去的。

金家大少爷却说:我的脸都叫她丢尽了,学校不开除她,我也是要把她送走的。缺少教育的,究竟不成大器。

中午时分,叶尼娜跟着她的舅舅走出了刘湾中学的大

门。叶尼娜今天没有穿白色泡泡纱连衣裙,她穿了一件中规中矩的长袖衬衣,棉布的料子,上面有一些暗淡的碎花,竟如捺了家人的旧衣服来穿的俭省的好姑娘。她的脚步也不似过去那般“噔噔”有力,头也不像以往那样抬得高高的,她的眼睛,倒还是没变,只看着两排浓密的睫毛如刷子般齐齐地遮盖住了她的目光。过去,这样的眼光,是叫叫做高傲或者不屑的,现在,似乎不是了,那该叫什么?实在是说不清楚这眼光究竟该叫什么样的眼光了。

唐贵龙捧着一卷封好的考卷走向办公室的时候,看见了叶尼娜和她舅舅的背影,这女生跟随着一个成年男人走向校门,走进大街上的喧嚣人群中。她没有回头,她踽踽而行的背影竟是如此瘦小单薄,可过去,他怎么就觉得她已成熟到了玲珑圆润了呢?这女生的背影,就这么渐渐远去,最后消失在了唐贵龙的视线里。此刻,唐贵龙是走在教学楼前嘈杂的走道上的,可他的脑海里,却出现了一个与现状极不相符的场景,他发现,他似乎正走在一座清凉幽深的庭院围墙之外,他闻见了青砖墙头内的花香,阳光青涩,空气凛冽,他努力回忆着这香味究竟出自何物,他的嘴里,便流出了这么一句话:……可是,我们家的那棵桂花树,还是开了一树金灿灿的花……

夏日炎炎的,怎么可能会有桂花开放?唐贵龙的眼里,便真的落下了几粒碎小如桂花的眼泪。这眼泪,实在是太小了,一经落下,便被烈日晒干,不见了踪影。